



投稿邮箱: jinrixc@163.com

# 今日新昌

2026年1月14日星期三  
农历乙巳年十一月廿六

今日4版 第5483期

## 民生提质让每个“小家”热气腾腾

新昌步履不停向“十五五”描摹幸福新图景

高水平打造“创新样板县品质花园城”  
记者 余佳  
**本报讯** 县委十五届十次全会擘画“十五五”发展蓝图,向全县发出高水平打造“创新样板县品质花园城”的动员令。我县锚定民生提质优先工程,从全龄友好服务供给、群众增收致富赋能、生态环境品质提升等关键维度精准施策,让高品质幸福生活可感可及,在共同富裕示范县域建设征程上稳步迈进。

在致富路上带着乡亲们使劲跑,共富之路越走越宽。我县聚力“土特产富”,围绕“1+4+N”乡村产业体系,按照重点产业布在重点村、重点村带动片区化发展思路,建立推行“一业一链一组一片”产业富民发展机制,扶优育强乡村休闲度假、新质林业、回山大

农场等7大特色产业链,逐步构建轴链融合发展新格局,新昌白术、回山茭白等获评国省名优产品,溪鱼项目、现代化农事服务圈持续赋能。全县“天姥诗路·科创绿海”发展轴建设成效显著,成功入选第二批省级发展轴,沃洲镇跻身省级中心镇,“金农工坊”等项目预计带动低收入农户增收120余万元。青年人乡热潮涌动,“1+15+N”体系招引青年200余名,带动增收近600万元;“大佛龙井”品牌升级,探索“茶保姆+农户+村集体+茶企”茶园托管共富模式,亩均增收近2000元,乡村“土宝贝”稳稳变成增收“金疙瘩”。

既要百姓富,也要生态美。漫步新昌江畔,清水潺潺、草木葱茏,这是我县深入推进碧水保卫战的生动缩影。通过开展总氮管控百日攻坚,新昌江、澄潭江、黄泽江“三江”总氮浓度大幅下降;钦寸水库获评省级美丽河湖,其水源地保护生态联勤机制高效运

转,确保全县乡镇及以上饮用水水源地水质达标率100%。蓝天白云成为常态,2025年全县PM2.5年浓度降至22.9微克/立方米,AQI优良率提升至97.3%,各项空气质量指标均位居全市首位。“无废城市”建设持续深化,危险废物填埋率降至0.13%,沙溪共富EOD项目成功纳入省级项目库,让“绿水青山就是金山银山”的理念在新昌落地生根、开花结果。市民们由衷感叹:“抬头见蓝天,低头赏碧水,生活在新昌太舒心了。”

“新昌式”全龄友好让幸福触手可及,县级长者中心内,日均服务老年人超1000人次,老年大学课程、长者食堂就餐等多元服务一应俱全。老人方福娟的笑容格外灿烂:“在这里既能学书法,又能和老伙计聊天,日子过得充实又舒心。”这座“一核多能”的服务综合体还嵌入县级未成年人保护中心,工作人员已深入走访摸排117人次,成功为困境儿童解决生活学习难

题。县域范围内,25个村社照料中心、9处助餐点位常态化运转,全年配送爱心餐5万余份;“天姥管家”智慧平台精准对接需求,提供上门服务4.3万人次,让农村老人安享幸福晚年。托育服务同样暖意融融,6家托育园区提供631个托位,公建托位占比、收费标准惠民度均居全市最优水平,“健康园长”定期开展医育融合活动,为婴幼儿健康成长筑牢保障。

从田间增收到全龄友好,从播下致富种到收获生态果,民生提质筑幸福的脚步从未停歇。展望“十五五”,我县将持续深耕民生领域,补齐服务短板,让全龄友好更有温度、增收致富更有力度、生态环境更有颜值,不断提升群众的获得感、幸福感、安全感,以民生提质的扎实成效,为高水平打造“创新样板县品质花园城”筑牢民生根基、凝聚奋进力量。

贯彻落实县委全会精神

## 多元融合激活文旅引擎

我县绘就文旅高质量发展画卷

记者 梁凯凯  
通讯员 吴璐璐

**本报讯** 从“唐诗之路”的千年文脉到赛事运动的活力激情,从青山绿水的生态基底到城乡共美的全域画卷……十四五期间,我县立足县域文旅资源禀赋,紧紧围绕文旅深度融合与高质量发展主线,在品牌塑造、诗路建设、业态创新、设施完善等领域持续深耕,绘就了一幅“诗与远方”相得益彰的发展图景,更连续五年跻身中国县域旅游百强县的行列。

近日,“万人团走进新昌”系列活动正在我县各大景区火热开展。在天姥山景区,来自全国各地的游客循着诗路足迹,登上金

雾银笼,秀丽的风景与文化底蕴赢得游客的阵阵好评。“这里的山水仿佛也被李白的诗感染了,大家可以放松心情,感受大自然的美好。”来自余姚的游客马先生告诉记者,此次实地探访果然不虚此行,回去后会推荐亲朋好友前来游玩。一直以来,我县锚定天姥山文化名山定位,推进“天姥十景”打造,进一步讲好文化名山故事,同时举办“逐梦天姥”系列赛事,累计吸引上万名骑友参与,并依托优质生态资源,打造“疗愈生活季”,推出星空露营、晨雾徒步等体验项目,吸引众多游客前来休闲度假。

此外,我县还以创建国家全域旅游示范区为抓手,引入新潮业态,积极拓宽低空经济、夜间经济等新赛道,举办大佛寺新春灯会、

系统性深挖唐诗文化基因,创新推出“新昌十二时辰”沉浸式文旅体验项目,打造汉服巡游、诗词闯关、古风市集等特色活动,进一步丰富旅游业态。同时,我县秉持“小城办大赛、大赛兴小城”的发展理念,让体育赛事成为吸引客流的重要引擎。“林丹杯”羽毛球公开赛连续多年在新昌举办,累计吸引国内外参赛选手与观赛游客超10万人次;培育“街羽街乒”等接地气的体育活动,带动商圈日均客流增长25%,真正让“体育搭台、文旅唱戏”的发展模式持续释放红利。

据了解,2025年我县全域旅游接待游客突破800万人次,全域旅游发展呈现强劲态势。县文广旅游局相关负责人表示,将进一步深化文体旅融合发展,持续完善旅游基础设施与公共服务体系,挖掘更多特色文旅资源,培育更多创新业态产品,持续扩大新昌的知名度和影响力。

## 少年法治平安工程落地见效

护航我县青少年健康成长

### 民生实事暖心答卷

记者 车丹妮 项泽统

**本报讯** 少年强则国强,少年安则家安。少年法治平安工程作为2025年县政府十方面民生实事之一,承载着守护青少年健康成长、筑牢社会平安根基的重要使命。去年以来,我县通过打造特色品牌、创新教育载体、完善阵地建设等举措推动工程落地生根,让法治意识融入青少年成长血脉,为少年成长撑起安全晴空。

“这个冬季训练营的防踩踏演练课程,要结合校园实际场景设计;反诈体验环节,得用孩子们容易理解的案例代入……”在县少年警校实景模拟教室,教官们正对着课程方案反复研讨、打磨细节,为即将开启的冬季训练营做足准备。作为我县少年法治平安工程建设的标杆品牌,县少年警校始终以“沉浸式法治教育”为核心,由县公安局与教育部门深度协作,联合开发系统化课程体系,将抽象的法律知识转化为可体验、可参与的实践课程。“我们搭建了家庭、街景等贴近现实的场景平台,让学员沉浸式参与演练,学会及时向多渠道求助、科学开展自我保护,争做知法守法的好学生。”县少年警校教官梁均泰介绍说。

创新无止境,教育不停步。去年以来,县少年警校进一步深化“警教融合”模式,将专业的警察文化与系统的教学课程有机融合,聚焦青少年法治需求和成

长特点,打造8门精品课程,涵盖法治教育、安全防护、应急处置等多个核心领域,形成了兼具专业性与趣味性的特色课程矩阵。“这套设备是我们今年新引入的一个虚拟现实(VR)教学体验。它里面设置了反诈、交通、禁毒等一系列的精品课程,将充分激发小学员们的学习兴趣,潜移默化中向他们灌输法治理念。”县公安局政工室副主任盛伟峰边操作VR教具边告诉记者。

在推进少年法治平安工程中,我县不断创新教育载体,构建了“教、训、研、学”四位一体教学模式,组建专业教官团队,保障教学质量。此外,针对不同年龄段、不同群体青少年的认知特点,定制“差异化课程包”,实现“精准施教、按需供给”,让法治教育更具针对性和实效性。据盛伟峰介绍,目前,我县依托县人民警察训练基地建成少年警校中心营地,内设少警俱乐部、教学区、训练区、生活区等功能区域,可满足学员全天候封闭式学习训练需求。“2025年以来,中心营地已开展法治教育、安全实训等活动近60场次,覆盖学员5000余人次,场地利用率和辐射覆盖面持续提升。”盛伟峰说。

法治教育非一日之功,少年平安需久久为功。如今,在少年法治平安工程的护航下,越来越多的青少年建立起牢固的法治观念,掌握了实用的安全防护技能,家庭、学校、社会协同育人的法治教育网络已初步形成。

县第一届决策咨询委召开第一次全体会议

## 凝聚智慧力量 共谋发展新篇

记者 俞晓委 吕伯元

**本报讯** 昨日,我县第一届决策咨询委员会召开第一次全体会议。县决策咨询委全体成员、相关列席人员汇聚一堂,共商决策咨询大计,标志着我县新型智库建设进入实质性运行阶段,为县委、县政府科学决策、民主决策、依法决策提供重要智力支撑。县决策咨询委主任求子平,顾问梁福铨、王学洪等出席会议。

会议首先通报了县决策咨询委自成立以来的工作进展情况,并对2026年的重点工作方向与计划作了筹划,明确了未来一段时期咨政建言、课题研究、联络服务等主要任务。会议还审议通过了《新昌县决策咨询委员会运行制度(试行)》等日常工作制度,这些制度的制定与实施,将为县决策咨询委规范、高效、有序运行提供坚实的制度保障。

会上,县决策咨询委主任求子平指出,成立决策咨询委员会

是县委、县政府着眼长远发展、提升治理能力现代化水平的重要举措。他强调,全体委员要深刻认识肩负的责任与使命,紧紧围绕县委、县政府中心工作和重大战略部署,充分发挥自身特长和资源优势,深入调研,潜心思考,提出更多具有前瞻性、战略性、可操作性的真知灼见,切实当好县委、县政府的“思想库”和“智囊团”。求子平主任还对委员们积极履职、贡献力量提出了殷切期望。

县决策咨询委顾问梁福铨、王学洪也分别在会上讲话,在把握咨政方向、提升建言质量、加强自身建设等方面提出了指导性意见。

随后,与会人员来到县文旅集团考察工作,认真听取了关于“大佛寺人口项目”规划设计方案的汇报,并围绕项目定位、文化内涵挖掘、功能布局、运营模式及与区域发展的协同联动等议题,提出了诸多建设性的意见和建议。

## 电网穿上“防冰铠甲”

近日,国网新昌县供电公司聚焦镜岭镇部分山区冬季线路覆冰难题,启动乡村电网线路改造工程,为山区群众筑牢冬季用电“防寒屏障”。

(记者 项泽统 通讯员 石晓伟 摄)

